

Független Szemle

TISZÁNIUL

SZERKESZTI ES KIADJA: Dr. HEGYMEGI KISS PÁL

Eckhardt Tibor megbízatása

Kétségtelenül gyönyörű az a megbízatás, amit Eckhardt Tibor kapott a külügyi kormány után. Magyar országnak is dicsőségére válik.

Egyet nem tudunk, hogy nemzetközi viszonylatban lesz-e valamelyes jelentősége, vagy a Népszövetséghez hasonló tanulmányozás ez csupán, amely foglalkoztatja a külpolitikát, de eredményre nem vezet.

A másik, amit belpolitikai szempontból fölmerülhet a megbízatás kapcsán: A választójogi javaslat tárgyalása küszöbön van. Eckhardt Tibor a legnagyobb ellenzéki párt vezetője, aki eddig pártját a lábhoz tett fegyver politikájára szorította azért, mert vívmányokat hoz. A vívmányok nem következtek be, van titkosság, de nincs hőszónok benne. A hatalmi arányokon nem változtat, a nép kellő súlya a magyar politikai életben ezen választójog mellett igazán nem fog érvényesülni.

A Kiszgazdapárt hivatalosan beismerte, hogy csalódott, mert a választójogi javaslatot elfogadhatatlannak tartja.

Most vagy az következik be, hogy a kiszgazdapárt ez ellen a javaslat ellen minden lehetőséget, munkát és időt felhasznál, kiáll és megbuktatja a kormányt, amelyhez most van lehetősége. Vagy az következik be, hogy próbálja kialakítani ebből a javaslatból a rossz részt. Mert egyet nem lehet a Kiszgazdapárt: hogy Pálus módjára a kezét mossza és színelges harc mellett átengedje a választójogi javaslatot.

Éppen ezért meglepő, hogy Eckhardt Tibor most kapott megbízatást, amikor ennek a korszaknak alkotása küszöbön áll. A kettőt egyszerre nem lehet megcsinálni, a kettőben nem lehet szerepelni egyszerre, ez vagy az egyik, vagy a másik ügynek rovására lesz.

Apponyi Albert lett volna hivatalos annakidején a titkos választójog megharcolására, de a genfi főmegbízott is volt a kritikus időben Genfben kellett lennie.

Ezért ma Eckhardt Tibor megbízatása felett örömeimbe aggodalom is vegyül bele.

Mi lesz a választójoggal?



Hírek Mikecz Ödön igazságügyminiszterre való kinevezéséről

Politikai körökben nagy érdeklődéssel tárgyalják azt a hírt, hogy már hosszabb ideje bete eskedő Lázár Andor igazságügyminiszter teljes miniszteri nyugdíjjal nyugalombavonul és helyébe Mikecz Ödön jelenlegi igazságügyminiszteri államtitkárát neveznék ki igazságügyminiszterre.

Értesülésünk szerint Mikecz

Ödön igazságügyminiszteri kinevezése még a parlament összeülése előtt megtörténne, mert a választójogi tervezet parlamenti vitája kapcsán ő képviselné a belügyminiszterrel együtt a törvényjavaslatot, amelynek tulajdonképpen ő a szülőatyja, mindazokban a részekben, amelyek nem a régi törvényből lettek átvéve. Ő folytatta le

egy a pártokkal, mint a hivatalos körökkel a törvény előkészítő munkálatokat és tárgyalásokat és már akkor voltaképpen ki volt szemlélve ennek a törvényjavaslatnak igazságügyminiszteri székben leendő képviselőjére. — Lázár Andor betegeskedése megkönnyítette a miniszterelnöknek ebbeli elhatározását.

Vizsgálja a kiküldött bizottság: történt-e jogtalan befolyásolás Uray Sándor tiszántuli ref. egyházkerületi főjegyző megválasztása körül

Értesülésünk szerint a tiszántuli egyházkerületnél folytak a vizsgálatok Uray Sándor egyházkerületi főjegyző választásával kapcsolatos panaszok tárgyában. Mint tudvalevő dolog, hogy az egyházkerület őszi közgyűlése nem erősítette meg a főjegyző-választást, hanem elrendelte a kérdés megvizsgálását azon panaszok miatt, amelyek a főjegyző választásánál történt illetéktelen beavatkozások miatt emeltek s amely panaszok jórésze br. Vay László főgondnok ténykedése ellen irányult.

A vizsgáló bizottság elnöke Mezőssy Béla, tagjai Boér Elek közigazgatási bíró, Nánássy Andor egyházmegyei gondnok, Harsányi Pál és Székelyhidyi Béla esperesek.

Az eljárás során ki fogják hallgatni elsősorban Kiss Ferencet, a ref. egyházkerület nagydemű volt főjegyzőjét, aki Vay Lászlóhoz intézett két nyílt levélben tette szavá tapasztalatait.

Ki fogják hallgatni Borbély

György Jász-Nagykun-Szolnok vármegye főispánját, hogy való-e az, hogy Jász-Nagykun-Szolnok vármegyében a közigazgatás Uray Sándor mellett igénybe vétetett volna.

Ki fogják hallgatni Kolozsaváry Kiss Lászlót, Uray Sándor egyik ellenfelét avégből, hogy br. Vay László felhívta-e őt a visszalépésre s helyezte-e kilátásba anyagi dotációs pozíciókat, ha félre áll.

Ki fogják hallgatni Osváth főszolgabíró, hogy intézett-e körlevelet a nyírségi községi jegyzőkhöz, illetőleg lelkészekhez Uray Sándor érdekében.

Ki fogják hallgatni közép és felső Szabolcs, valamint a békéscsaba egyházmegyei lelkészi értekezletén résztvevőket, akik tiltakoztak az egyházaknak befolyásolása ellen.

Ki fogják hallgatni Mocsáry Dánielt, a Boldácsi alap birtokának bérlőjét.

Ki fogják hallgatni Borbély Sán-

dor szabolcsi alispánt, hogy való-e miszerint ő kijelentette, ő annyira kötve van Uray megválasztásához, hogy amennyiben ez nem sikerül, egyházi tisztségeiről kellene lemondania.

Szilágyi Lajos volt bihari főispán, tűzrendészeti felügyelőt is ki fogják hallgatni, hogy való-e az, hogy ő utasítást adott volna a jegyzőken Uray Sándor érdekében.

S végül ki fogják hallgatni azon esperesi értekezleten résztvevőket, ahol az esperesi kar több tagja szavá tette a püspök és főgondnok előtt szerintünk helytelen eljárását.

— Kedves Olvasóinkat tisztelettel tudatjuk, hogy postautalványt csatoltunk a laphoz, avégből, hogy aki a lapot megrendelni óhajtja, a postautalványon megtehesse.

Eckhardt Tibor a keleteurópai államok gazdasági és politikai problémáinak rendezésére készít javaslatot

Szerdán reggel utazott el Budapestről Eckhardt Tibor a triestzi gyorsral Cap-Martinba, hogy ott találkozzék lord Rothermerrel, aki néhány nappal ezelőtt adta át az eddig vezetése alatt álló nagy angol újságkoncern ügyeinek intézését fiának.

Mint ismeretes, Rothermere lord közel egy évtizeddel ezelőtt elsöndevetette fel a világsajtóban a magyar revízió szükségességének gondolatát és azóta is állandó figyelemmel kíséri a keleteurópai és elsősorban a dunavölgyi államok egymásközötti viszonyának alakulását. A legutóbbi hónapokban az angol hivatalos körökben pedig egyre erősebben jelentkezett a dunavölgyi államok eddig elhanyagolt kérdéseinek valamelyest egészségesebb rendezésének megoldására irányuló hajlandóság, de mint annak idején a békekötéseknél, a hivatalos diplomaták ma sincsenek tisztában a dunavölgyi államok nagy életkérdései mibenlétével.

Az utóbbi hónapokban az angol külpolitika Európa megoldatlan prob-

lémainak mielőbbi rendezésére határozta el magát és éppen ezért hívta meg Van Seeland volt belga miniszterelnököt egy olyan nemzetközi béketerv kidolgozására, amely egyrészt lehetővé tenné a Népszövetségben kívül álló államok bevonását egy nemzetközi tárgyalásba, másrészt elejét venné annak az örült fegyverkezési verseny folytatásának, amely ma már világszerte az összes megtakarított tőkét felemészti.

Van Seeland elkészítette tervezetét, amelyből egyes részletek már nyilvánosságra is jutottak és a világsajtóban már is erős bírálatban részesültek. — E tervezet elkészítése után azonban nyilvánvalóvá lett Van Seeland terve a dunavölgyi kis államok problémáinak tulnyomó részét kénytelen volt mellőzni, részben anyagismeret hiányában, részben pedig azért mert a speciális problémák megoldását a nagy európai kérdésektől független alapokon kellene kidolgozni, amikre Van Seeland nem vállalkozik.

Eckhardt kapcsolatai Rothermere lorddal

Ugy az angol hivatalos körök, mint a népszövetségi adminisztrációs szervezet szükségesnek tartották egy olyan politikailag és gazdaságilag ismert szakértőnek a felkutatását, aki a keleteurópai kis államok és elsősorban a dunavölgyi államok politikai és gazdasági problémáira vonatkozólag kimerítő jelentést tudna a nagy nyugati hatalmak elé terjeszteni és egyidejűleg megfelelő javaslatot dolgozna ki arra vonatkozólag, miképpen lehetne hosszabb időre, vagy véglegesen nyugvópontra juttatni.

Néhány évvel ezelőtt Eckhardt Tibor Magyarország főmegbízottjaként igen kényes külpolitikai megbízást kapott a genfi népszövetségi ülés alkalmával. A jugoszláv király megölése kapcsán súlyos vádat emeltek Magyarországgal szemben s igen megalázó feltételeket akartak diktálni jugoszláv részről Magyarország vélt bűnösségének megtorlására. — Eden angol külügyminiszter igen tapintatosan békés kibontakozáshoz segítette akkor ezt az ügyet és ez alkalommal igen gyakran tárgyalt Eckhardt Tiborral, akit egyként már londoni külpolitikai előadásából is ismert.

Rothermere lord évek hosszú sora óta állandó érintkezést tart fenn dr Eckhardt Tiborral, aki több ízben látogatta őt meg már Londonban is és találkozott vele azokon az európai körutjain, amiket Középeurópa problémáinak tanulmányozása következtében tett az utóbbi évek folyamán. Lord Rothermere mindenkor nagyra becsülte Eckhardt Tibor képességeit és igen szívesen hallgatta meg Eckhardt véleményét külpolitikai, sőt gazdaságpolitikai kérdésekben is.

Nyilván Rothermere lord ajánlata, de egyidejűleg Eden személyes ismeretségének alapján Eckhardt Tibornak szánják azt a szerepet, Keleteurópa kérdésének szakértői megbízottként történő kivizsgálására, mint Van Seelandnak az európai nagyhatalmak problémáival kapcsolatban.

Eckhardt ezért utazott most előze-

tesen Cap-Martinbe, mert Rothermere lord ugyancsak ott tölti szabadságát és nyilván Rothermere lord előzetesen tájékoztatni akarja Eckhardt Tibort a reá várakozó megbízatról. Rothermere lord egyidejűleg rendelkezésre bocsátja Eckhardt Tibornak azokat a nagyon értékes információkat és egyéb általa beszerzett adatokat is, amelyek nagy mértékben meg fogják könnyíteni egy olyan tervezet kidolgozását Eckhardt Tibor részére, amely tervezet előreláthatóan kedvező fogadtatásban részesül nemcsak a keleteurópai érdekelt államok részéről hanem azoknak a nagyhatalmoknak a részéről is, akik végre elérkezettnek látják az időt a dunamenti államok gazdasági és politikai kérdéseinek rendezésére.

A Népszövetség századik ülése

Már a francia sajtó is gunyos beszámolót tart Népszövetség jubiláris közgyűléséről és körülbelül olyan hangon ír a Népszövetségről, mint amely egy csődbemenő színház kongó nézőtér előtt bemutatott produkciója. Kétségtelen, hogy a nemzetek szövetsége mai formájában többé fel nem támasztható és ha nem sikerül e romló szervezeten kívül folytatott tárgyalásokkal egy olyan új megoldást találni, amely ezt az intézményt gyökeresen megreformálja, akkor egészen bizonyos, hogy rövidesen észrevétlenül üres és jelentéktelen találkozóhelye lesz csupán a nemzetközi diplomáciának a genfi népszövetségi palota.

A Népszövetség kétségtelenül a legnagyobb problémákat meg sem kísérelte fennállása óta megoldani, azok elől mindig kitért és itt-ott tudott csak egészen jelentéktelen politikai és gazdasági eredményeket elérni. Bizonyos az is, hogy a nemzetek szövetsége egyre kevésbé felel meg a nemzetek komoly és getlen parlamentáris képviselőinek és épp ezért előreláthatóan az ott elhangzó beszédek inkább csak jubiláris emlékbeszédek lesznek, amiknek a külpolitika irányításában igen kevés szerepük lesz.

Ezzel szemben kétségtelen, hogy a gefi találkozó alkalmával zárt ajtók mögött igen sok és értékes olyan megbeszélés történik, melyek a közeljövőben az egyes országok között meginduló tárgyalások számára meg felelő légréteget készítenek elő.

A fővárosi költségvetés eltüntette teljesen a hiányokat

Az állami költségvetés az utóbbi években annyira kiegyensúlyozódott, hogy ma már zárszámadási feleslegekkel dolgozik a pénzügyminiszter. Nem utolsósorban ennek a körülménynek köszönhető, hogy a Népszövetség megszűntette azt a szigorú pénzügyi ellenőrzést a Nemzeti Bank felett, amelyet a bankzarat idején életbeléptetett.

Az állami költségvetés rendezetelátala után mostmár a pénzügyminiszter a belügyminiszterrel egyetértőleg arra az álláspontra helyezkedett, hogy a községi háztartásokat is arra fogják szorítani, hogy költségvetésüket hiánymentesen állítsák össze. Ilyen értelmű leiratot kapott nem csak a főváros, hanem az összes vidéki városok is és ma valamennyi autonómiának legnagyobb fejtörést a kiegyensúlyozott költségvetés elkészítése okoz.

Budapest Székesfőváros költségvetésében mintegy tízmillió hiány mutatkozott, amelynek eltüntetésére egy 12 tagú bizottságot delegáltak. Ez a bizottság sok ülésen tárgyalta a polgármester által elébe terjesztett javaslatokat és végül sikerült, részben a kormány támogatásával, de főképp újabb bevételi források megnyitásával és a kiadásoknak valamelyes csökkentésével a tízmillió hiányt teljesen eltüntetni.

Nyilvánvaló, hogy ebben az évben még e különös gondossággal előirányzott költségvetés nélkül is jelentős felesle-

gekkel zárulna a főváros zárszámadása, mert az előreláthatóan erősen megnövekedő ezidei idegenforgalom igen nagy fogyasztási adó és illetékbévételeket fog a fővárosnak hozni, amiket természetesen reális költségvetésben előirányozni nem lehet. Nagyon helyesen tette tehát Szendy polgármester, hogy a közmunkákra előirányzott költségvetési összegeket nem csökkenette, hanem éppen ellenkezőleg sok olyan közmunkát rendelt el, amelyek a várható nagyobb forgalom növekedése kapcsán a közlekedés javítása és gyorsítása szempontjából rendkívül indokoltak

Éles összeütközés Ujfalussy Lajos egyetemespárti földbirtokos és Péchy László képviselő között

Szatmár megyei körökben egy ki nos incidensről beszélnek az Écsedi Láp Leccapoló Társulat anyagi ügyeinek rendezésével kapcsolatban.

Már régebben a Társulat vezetőségének működése ellen a tagok egy része kifogást emelt. Vizsgálatot vizsgálat követett, végül is Rápolthy Nagy Jenő ügyvéd, akit kiküldtek, megállapította, hogy sok önálló intézkedés történt, s ezen önálló intézkedések eredményeként károk származtak.

Rápolthy Nagy Jenő a hivatalnok vezetőknél kívül főleg Károlyi Gyula grófot és Péchy László akkori főispánt tette felelőssé.

Károlyi Gyula nyilatkozott is, amennyiben felelősség áll fenn, ő maga részéről anyagilag felel.

Rápolthy Nagy Jenő jelentkezését kiadták vitéz Madarassy Géza vizsgáló és vádbiztosnak, aki jelentését elkészítette. A jelentés most tárgyalás anyagát képezi a Lecsepölő Társulatban.

Meglepetésszerűen hatott, hogy Ujfalussy Lajos földbirtokos, a fegyelmi bizottság egyik tagja nem tette magáévá a hivatalos állásponatot, s különvéleményt adott be. Különvéleményében éles kifogásokat hozott fel Péchy László volt főispán, jelenleg országgyűlési képviselő ellen.

A különvéleményt nyomtatásban is kiadta, az érdekelteknek szétküldte. Külön véleményében kijelenti, hogy bár tudja, hogy mi a következménye a különvéleménynek, mégis megteszi, és Péchy László cs. és kir. kamarás ellen összeférhetetlenségi bejelentést is tesz. Segítségül hívja a nagy nyilvánosságot, az országos közvéleményt, a

-Folytatása a 6. oldalon-

Három nap alatt

beszerezheti mélyen leszállított árainkon tavaszi rusaszükségleteit, KÖRÖSI, Ferenc József-ut 38

Miért nem kap a falu elég cukrot?

Kaptuk és közöljük az alábbi közérdekű levelet:

Kedves Szerkesztő ur!

Olvastuk a „Független Szemle” legutóbbi számát, amelyből kiderül, hogy a székesfőváros egyik tanácsnoka a cigándi bokréta gyerekeit nagyon soványoknak, betegeseknek találta és elrendelte a tejkurát.

Aldja meg az Isten a Tanácsnok Urat! Azonban kedves Szerkesztő uram — nemcsak tej kéne a gyermekeknek meg a falusi öregeknek, hanem cukor is. Mikor jutunk mi a cukorhoz? Aki kérem segíteni akar a föld népén, az adjon cukrot a falunak is, mert

ilyen méregdrága áron mi megvenni nem tudjuk. Mitőlünk olcsón elszedik a cukorrépat és mikor cukor formájában idejön a zsidó boltoshoz, akkor már olyan drága, hogy azt mi sehogy sem értjük. Tessék ennek utánanézni.

A gazdapárti képviselő urak mindig szónokoltak a cukorkartell ellen, mert azt mondják, hogy ez az oka, hogy olyan méregdrága. Igaz-e az? Felhívjuk a Népvédelmi Pártot, foglalkozzék a cukor árával, meg hogy miért nincs a falunak cukra. Egy ilyen gyűlésre mi is szívesen elmegyünk.

Tisztelettel:

Egy hatvani kisgazda

A Matolcsy-Prónay affér

Matolcsy Máttyás és br. Prónay György között kinos affér támadt Matolcsy nyilatkozata miatt, amelyre vonatkozólag Prónay azt kívánta, hogy ezen nyilatkozatot a mentelmi jogon kívül a nyilvánosság előtt is ismétlje meg Matolcsy Máttyás.

Ebből az esetből kifolyólag felmerül annak a kérdése, hogy ha az új választójogi javaslatnak ki zéró rendelkezései érvényben volnának, mi lenne a Matolcsy Máttyás helyzete, ha nyilatkozatában tévedett, de viszont férfiasan a felhívásnak eleget is tesz. Ragat

mazási per, s ha nem tudna bizonyítani, elítélnék, s ha egyszer elítélnék, többé nem lehetne képviselő.

Báró Prónay György talpig ur, bizonyára nem azért intézte Matolcsyhoz a felhívást, hogy Matolcsy politikai jogvesztetté tegye, hanem azért, mert meggyőződése szerint az igazságot keresi.

Az azonban bizonyos, hogy a jövőben sok esetben megtörténhetik, hogy a képviselőket csak azért kényszerítik a kiállításra, hogy jogvesztettekké is tegyék őket.

ADÓSVÉDELEM SZERVEZÉSE

Miút ismeretes, a képviselőház volt alelnökét Czettler Jenőt felkérték a tisztántuli gazdák kívánságára, hogy a gazdaságosság problémájával kapcsolatosan előadást tartson Budapesten. Czettler Jenő fogadta a rendezőbizottság tagjait és az előadást még a husvéti ünnepek előtt meg is tartja.

Az előadás anyagát fogják képezni azon kérdőpontok is, melyeket Czettler Jenő küld szét a gazdaságszervező csoportjába tartozó tagoknak. Ezen csoportok volnának: 400—1000 holdig terjedő földdel bíró földbirtokosok, 100—400 holdig terjedő földdel

bíró földbirtokosok, 50—100 holdig terjedő földdel bíró földbirtokosok, 15—50 holdig terjedő földdel bíró földbirtokosok 6—15 holdig terjedő földdel bíró gazdák és 6 holdon aluli törpe birtokosok.

Érdekes anyag kerül így össze, hogy a földdel foglalkozó társadalmi rétegek különböző részeinek bizonyos kérdésekben mi lesz az álláspontja.

Fizessen elő a „FÜGGETLEN SZEMLE”-re!

Nyomtatványait izléses kivitelben, olcsó áron, azonnal elkészíti a

Deutsch-nyomda, Debrecen, Piac-u. 77

A Rajnis afférről

A politikusok gyakran szokták elveiket változtatni. Disraeliről tudjuk, hogy annakidején mielőtt szélsőséget Viktória királynő még csak fogadni sem akarta. Majd konzervatívok vezére lett, s sok időn keresztül volt Viktória királynő legelső embere.

A franciák Clemenceauja, a híres „tigris” mint összeférhetetlen politikus volt ismeretes. Lapjának címét is politikai helyzet szerint változtatta, Szélsőséggel szimpatizáló ember volt, és Poincaré miniszterelnöknek legnagyobb ellenfele. Amikor Poincaré mint aktív miniszterelnököt akarták a köztársaság elnökévé megválasztani, Clemenceau volt az, aki ez ellen és a háborús politika ellen is tiltakozott.

Mégis mikor pedig Poincaré kormányát egyrnmásra — a sok csatavesztés miatt is, — buktak és cserélődtek fel a háború alatt, amikor a kitartó bátorság már omladozóban volt a francia közvéleményben a vén „tigris” vette át a kormányzatot, szedte össze Franciaország energiáit, és hozta tető alá azt a Poincaré-i politikát, amit elítélt. Azután aedig egyoldalulag, szinte caesarilag országokat nyirt és országokat tákolott össze.

Hát ilyen nagy példák után nem lehet csodálkozni, hogyha Rajnis Ferenc politikai álláspontjait látjuk, amelyeket Pfleger Zoltán ügyvéd kiméletlenül tett szövé.

Előre állást foglalunk nem szabad, mert a helyzetnek tisztázódni kell. Sok ember változtatta meg a

magyar politikában is nagy kérdésekben az állásfoglalását, s ami szabad az egyiknek, szabad a másoknak is. A kérdés mindig az, hogy az állásfoglalás változtatás önzetlen volt-e, vagy sem. Ha önzetlen volt és meggyőződésből történt, nem tehető szóvá, mert politikai meggyőződéséért mindenki csak saját magának felel.

Rajnis Ferenc ellen elhangzott a vád. Ezt a vádat bizonyítani kell. Az eredmény megállapítása majd a közvélemény dolga.

Egy azonban különös. Némely ember mindig felszínen tud maradni, némely emberre pedig áll ez a közmondás: hol kerék, hol talp. Ahhoz, hogy valaki mindig felszínen tudjon maradni, ahhoz ügyesség és talpraesettség szükséges. Vagy az illető egyénben van meg ennek lehetősége, vagy pedig némelyek a szerencse dédelgetett kedvencei.

Ha Rajnis Ferenc ellen az a kifogás, hogy mindig felszínen maradt, meg kell azt állapítani, hogy tehetsége is volt hozzá. Viszont azt is meg kell állapítani, hogy sokszor a politikai életnek olyan a helyzete, hogy akiknek nincsen meg a kvalitásuk, azok is felszínen tudnak maradni. A felszínen-maradás nemcsak az egyéni kvalitásoktól, hanem a politikai életnek különleges ama változatától is függ, hogy azokat, akik megtérnek, és az elveket átveszik, szívesen ölelik keblükre a rendszer urai és nyujtanak nekik lehetőséget.

Imrédy Béla falu akciója

Imrédy Béla, a Nemzeti Bank elnöke országos akciót indított a falu megsegítése érdekében. Célul tűzte ki a falu szociális és egészségügyi problémáinak megoldását.

Johann Béla közegészségi államtitkárt vonta bele az akcióba és felhívta a nagytőkét az áldozatok meghozására. Három és fél

millió pengő jött így össze, — melyből a Nemzeti Bank 500.000 pengőt, a mezőgazdasági kamarák 300.000 pengőt áldoztak. A többi a nagytőkétől jött össze.

Az akció helyes. — Kívánatos volna, ha gazdasági téren is folytatnák, s elősegítenék azt, hogy a falu lakosságának kezéből ne csuszson ki a föld. A gazdaságosságok megoldása egészséges alapokra fektetnének.

MOST JELENT MEG HEGYMEGI KISS PÁL:

SZÉLJEGYZETEK

A VÁLASZTÓJOGI JAVASLATRÓL

című szenzációs munkája

Ara P 2'50 Kapható lapunk nyomdájában

A vaduzi legitimista tárgyalások

A lapok híradásából olvassuk, hogy Vaduzban a legitimisták tárgyalnak főként az osztrák legitimisták. Mindez rendesen nyugtalanságot okoz. Egyet azonban nem vesznek észre s ez ahogy a kis antant erős közeledéseket mutat Németország felé. Nem is tudjuk, hogy mi lesz ennek a vége.

Az az egy bizonyos, hogy a kisantantban is erős jobbrakanyarodás van még Csehországban is. Így a legitimista készülődéseknek igazán most nincs itt az ideje.

Az utóbbi időben az egyes államok külpolitikájának strukturája igazodik az illető állam belpolitikájához. Ha két államnak belpolitikája iránya egyezik, rögtön közeledés van köztük. Ezt látjuk mindenütt. Azért a mi nézetünk szerint nagyon jó volna most a legitimista akciókkal vigyázni, ismét bekeríthetnek bennünket, — mint ahogy a kisantant kialakulása alkalmával is történt.

A békésmegyei orvosbűnök

Országos jelentőségű kérdés az, ami a lapokban négy Békésmegyei orvosról megjelent. Egy éjszakai szüléshez nem mentek el kellő időre, úgyhogy a beteg asszony meghalt. Egyik orvos tolt a másikra, mert első és fő kérdés volt, tud-e a fél fizetni.

A társadalom felhőrdült az orvosok eljárása miatt. A büntető bíróságok eljárást is indítottak és a hibáikat meg is büntették. Különösen szüléseknél gondoskodni kellene a terhes nők kötelező orvosi megvizsgálásáról. Sok felesleges állás van az országban, azokat meglehet szüntetni. Viszont tessék 1000 orvossal többet alkalmazni, fizetést adni nekik. Ifjúságunk részére új lehetőségek nyilatnának ezzel, s a közegészségügy érdekei megvolnának védve.

Népvédelmi szempontból kelle-ne erről gondoskodni!

A Nemzetközi Vásár hírei

A legközelebbi Budapesti Nemzetközi Vásárt 1938 április 29.-től május 9-ig rendezik a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara és a Magyar Gyáriparosok Országos Egyesülete, Budapest székesfőváros közreműködésével az összes illetékes hatóságok és érdekeltségek támogatásával.

A szokottnál jóval korábban indultak meg és erős tempóban folynak a jelentkezések az 1938. április 29. és május 9. között tartandó Budapesti Nemzetközi Vásárra. A cégek megtalulták, hogy minél korábban jelentkeznek, annál előnyösebb helyet tudnak biztosítani.

Ez évben előreláthatólag a külföldi államok egész sora fog résztvenni az április 29. és május 9.

között rendezendő Budapesti Nemzetközi Vásáron. Eddig Olaszország, Ausztria, Egyiptom, Jugoszlávia és Brazília helyeztek ki látásba részvételüket. Sokévi szünet után Franciaország ismét nagy-

szabású csoporttal fog résztvenni a B. N. V. on. De több más állam, így Görögország, Argentína, India, Irán, stb. is tárgyalnak hivatalos csoportok szervezéséről.

A kis-házbirtokosok helyzete

A Népvédelmi Párt programját olvasva, örömmel állapítottam meg, hogy végre alakult olyan párt is, amely a kisemberek, a magyar dolgozók sorsával együtt a kis-házbirtokosok sanyaru helyzetén is segíteni kíván.

Álíg van az országban még egy kategória, melyet annyira megviselt volna a jelenlegi súlyos helyzet és az elhibázott pénzügyi politika, amelyik a kis házbirtok tulajdonosát adóztatásában éli ki magát.

A több mint 10 évig tartó kötött házbér után, amikor a háztulajdonos csak házmester volt és ölbetett kezekkel nézhette vagyona pusztulását, jött a másik véglet: a tulajdonítás.

A tulajdonításról már sokat beszéltek, anketéztek és írtak, de addig nem lehet eleget beszélni, amíg a kormány törli a kis házbirtokosnak, ennek a gerinces, nem zeffentartó rétegnek teljes elszegényedését. Ez a réteg nemcsak a szoba-konyhás háztulajdonosokat öleli fel, hanem azokat a kisembereket is (kiskereskedőket, kisiparosokat, kispapákat, kistisztviselőket stb.) akik az egész élet munkájának gyümölcsét házigatlanokba fektették nem spekulációból, hanem tisztán azért, hogy öreg napjaikra egy kis „nyugdíjat” biztosítsanak maguknak.

Ez a szándék, ez a cél mutatja egyúttal a különbséget a kis házbirtok és az ötemeleles mammoth bérház között. A mammoth bérház természeténél fogva meghozza a potgári kamatokat, a kis-házbirtok fulladozva küzd a közterhekkel, melyek jövedelmének 70—75 százalékát felemésztik. Ilyen közteher mellett hova törpül a 10%-os robot, melyet őseink 48-ban nagylelkűen nem azért töröltek el, hogy nem is egészen egy század mulva, az egyenlő teherviselés elvének nagyobb dicsőségére egy becsületos nemzetfentartó réteg elpusztuljon.

Nem csodálom, hogy a mai kormányzat fél a titkos választójogtól. Az ország több millió házból 85% a kisházbirtok. — Az ezekre rakott közterhek (adók, járda, utburkolási és csatornázási járulékok stb.) olyan súlyosak, amilyen terheket

Magyarországban egyetlen más réteg soha nem viselt és nem fog viselni.

Csak egyetlen példát említek: a vagyonadó szorzószám a kisházbirtoknál 15-szörös, a mammoth bérháznál 8-szörös. Ez a gyakorlatban azt jelenti, hogy egy földesintéző üzletház 4—5 lakóval és 5000 pengő bruttó jövedelemmel a tényleges 30 000 P. forg. ár helyett szorzószámmal 75 000 pengőre értékelik, minek következtében nem a tényleges érték, hanem fiktív érték után kell 60 P. vagyonadó és pótléka helyett 150 P.-t fizetni.

Kérem a mélyen tisztelt Pénzügyminiszter Urat, ha már nem a valódi, hanem fiktív érték után akar adóztatni, nem könnyebben fizetné a 40.000—50.000 P.-s mammoth bérház tulajdonosa 15-szörös szorzószám után a vagyonadót?

Más példa: a városrendezési törvény elrendeli, hogy telekfelosztás esetén a tulajdonosnak 30—40 százalékot ingyen és kártérítés nélkül le kell adni városrendezési célokra. Ez szép dolog, de tisztelettel kérem, hogy miért nem mondották ki a földbirtok reform során is, hogy a felosztásra kerülő birtok 30 százalékát falurendezési célokra, a falu nincstelenjei részére

Ingyen le kell adni.

A falu szegényeit megsegíteni és emberibb sorsra juttatni, nemzeti szempontból dicsőbb cselekedet lett volna, mint kisemberek 1000—2000 öles telkeiből 30—40 százalékot ingyen elvenni.

Az ebből alakítandó függő-ker-

tek idegenforgalmi szempontból hasznosak lehetnek, — de talán egyetemes szempontból hasznosabbak, a földalatti moraj levezetése szempontjából célravezetőbbek lettek volna a mammoth birtokok hasonló ingyenes leadásai.

Sajnos a városrendezési törvény tárgyalása során egyik nagy politikuskunk sem védte meg a magántulajdont, bár erre kötelezte volna a földbirtok reform tárgyalásánál nagyon éles logikával védett az az álláspont, hogy „magától értetődően a földleadás csak teljes kártalanítás mellett történhet.” Tehát ott és akkor még vita tárgyává sem lehetett tenni az ingyenes leadást, nehogy nemzetvédelmi szempontból a „magántulajdon szentségén” rést üssenek.

Az egyenlő teherviselést áttörő fentebb jelzett intézkedések a kis ház- és telektulajdonosokat nagyon elkeserítik.

Érthető tehát az az aggodalom, amely a titkos választójog bábáit eltölti. Ha igaz az, hogy a nemzet 80 százaléka proletársorsban él, mehez annyi féket rákni a választók elé, mellyel az örök, a mai „birtokállományt” megtudják tartani.

A kis-házbirtokosok és a kis-telektulajdonosok millióira rugó tömeget képviselnek, ez a tömeg szavazni fog s ez a szavazás ítélet lesz azok részére, akik ezekben a sorsdöntő órákban nem a nemzet, hanem egymás ütőderék tartották a kezüket.

Budafok, 1938 január 28.

EGY PESTUDÉKI KISHÁZBIRTOKOS

Debrecen sz. kir. város

Csokonai Színház

Telefon: 25-56 Jégypénztár 25-45

A színházi iroda hírei:

Kálmán Imre,

a világhírű operetszerző egyik legszébb zenéjű, legvidámabb szövegű operettje, a

Marica grófnő

került pénteken felújításra. A hosszú ideig pihentetett operett felújításának szponzora a Csokonai Színház tavalyi kiváló népszerűségű bonvivánja, a budapesti Művész Színház kitűnő tagja.

Szilassy László

vendégszereplése. — A Csokonai Színház parádés előadásban hozta színre a remek Kálmán operettet, amelynek címszerepében

H. Neményi Lili

ad magával ragadó alakítást. Az operettgyűjtés legkiválóbb tagjai: Jurik Ica, Pogány Margit, Szabó Ernő, Sugár Mihály, Alszegehy és Balás János szerepeltek az előadásban Virágh F. vezényletével.

Szilassy László vendégszereplése szombaton, vasárnap délután és este a „Marica grófnő”-ben.

Sofasem volt ilyen olcsó idényvégi vásár, mint most

KLEIN

DIVATHÁZBAN

DEBRECEN, PIAC UCCA 46. SZÁM

Igen nagy érdeklődés,

amely már az első napon megnyilvánult, mutatja, hogy szöveteket, selymeket, mosóanyagokat most igen olcsón vásárolhat. Érdeke tehát, hogy most vásároljon!

Juhász Nagy Sándorék kiakarták bukztatni Hegymegi Kiss Pált a Debreceni Független- ségi Kör elnökségéből

A Debreceni Függetlenségi Kör, amely országos jelentőségű is lett, január 25 én tartotta tisztújító közgyűlését Debrecenben. A Függetlenségi Kör elnöke, több mint egy évtizede: Hegymegi Kiss Pál.

Debrecenbe Juhász Nagy Sándor 1923-ban visszakért Bécstől és visszakarta egyházi főjegyzői állását és részt vett Debrecen város közéletében. A hajdusoboszlói kerületben is fellépett később képviselőjelöltnek.

Mikor a Független Kisgazdapárt választójogi elgondolásai 1934-ben nyilvánosságra jutottak, Juhász Nagy Sándor lapjában éles támadást intézett Eckhardt Tibor és Hegymegi Kiss Pál ellen. Attól kezdve a debreceni református egyház alkalmazottaiból maga köré pártot szervezett. A párt működésének első sikere volt, hogy az 1936-os választáson Nagy Vincét a Károlyi kormány volt belügyminiszterét léptette fel s Hegymegi Kiss Pál választóinak seregét megbontotta annak hangoztatásával, hogy mivel Hegymegi Kiss Pál Eckhardt Tiborral kezelt fogott, elárulta a függetlenségi elveket.

Ez volt a titka annak, hogy Debrecenben Hegymegi Kiss Pál pártja a választáson elbukott. Ezután Juhász Nagy Sándor más új orientációt kezdett. Auer Pál ösztönzésére került Eckhardt Tiborral s Tildy Zoltán segítségével mint Eckhardt bizalmasa igyekezett Hegymegi Kiss Pál tisztviselését elgáncsolni és Hegymegi Kiss Pál háta mögé sorakozott tömeget tőle eltávolítani. — 1937 tavaszán Debrecenbe jöven Eckhardt Tibor, Juhász Nagy Sándor érkezettnek látta az időt, hogy a debreceni polgári pártban puccsot csináljanak Hegymegi Kiss Pál távollétében. Elakarták mozdítani a régi párt vezetését, hogy ily módon Juhász Nagy Sándor legyen a hajdumegyei és a debreceni független kisgazdák vezére.

A puccs nem sikerült, Juhász Nagy Sándorék céljukat nem érthették el. Ellenben Juhász Nagy Sándor vezetésére került a hajdumegyei szervezkedésben, — majd pedig Tildy Zoltán segítségével próbálkozik most a kisgazda párt újalakításával Debrecenben is.

E célból is szükségük lett volna a debreceni Függetlenségi Körre s ezért semmi sem lett volna előbbvaló, mint Hegymegi Kiss Pálnak a függetlenségi kör elnöki székéből való kibuktatása. Az egyházbérlő gazdákat Rábold Gusztáv nyugalmazott tanárt, valamint Dézsi Ferencet felhasználva úgy gondolták céljukat elérni, hogy titkos szavazást kérnek, önmagukat a függetlenségi körbe felvételük s az úgynevezett Reform Társaság segítségével megvalósítják tervüket.

Nap-nap mellett hívogatták a debreceni gazdákat és iparosokat magukhoz és igyekeztek Hegymegi mellől eltéríteni. Azonban csufos kudarc érte ezt a vállalkozást, mert sem szavazásra aláírókat, de még megfelelő jelöltet se kaptak, kit Hegymegivel szembe lehetett volna állítani s a választáson a Függetlenségi Kör tagjai óriási számban megjelenvén Hegymegi Kiss Pált újból egyhangulag megválasztották és gyönyörű ajándékkal is meglették abból az alkalomból, hogy férfiasan helytállott a függetlenségi gondolatokért.

A Függetlenségi Kör ügyvezető elnökévé dr. Görgey Mártont, al-elnökévé pedig megválasztották Erdei Ferenc, Leiter Péter, Sarkady István gazdálkodók, Faragó Lajos iparos, Szabó Gábor vasutas és Gyöngy Zsigmond szatmármegyei földbirtokos.

A több mint 150 tagból álló választmány ünnepélyesen fogadalmat tett a kör mindenkor elősegítésére és célkitűzésének istapolására.

Megható szeretettel ünnepelték a függetlenségi gondolat veteránjait a 80—60 év körüli tősgyökeres debreceni vezető embereket, akik eljötték az alakuló közgyűlésre, amely Juhász Nagy Sándorék csufos kudarcával végződött.

A hajdusoboszlói hőforrás- vizet palackozva árusítani fogják az országban

A hajdusoboszlói gznkutatások eredménye mostmár országos jelentőségű. Midőn Pávay Vajna Ferencék feltárták a hőforrást, ezzel ennek a poros alföldi városnak új lehetőséget adtak.

Meg kell azt adni, hogy a város hivatása magaslatán is állott. Minden lehető elkövetett a hőforrással járó áldásos értékek kihasználása érdekében. Ma a szoboszlói melegvízfürdők világhírűek, és Szoboszló város a lehetőségekhez képest kezd átalakulni fürdővárossá. Sőt azt is megállapítjuk, hogy bizony a határokon túlról is nagyon sokan jönnek Hajdusoboszlóra.

Volt egy időszak a Gömbös kormányzat alatt, amikor Somogyi Béla ügyvéd ke deményezett ott bizonyos vételi akciókat, amelyek azonban kormány-hozzájárulással nem találkoztak. Azonban az is bizonyos, hogy Hajdusoboszló polgármestere és különösen Veress Béla, a fürdő igazgatója a maguk csekély anyagi lehetőségeikhez képest mindent elkövettek a fürdő felvirágoztatására.

Míg Debrecen városában nagy lökessel indult meg a hőforrás kihasználása, de az első alkotásaik után minden abbamaradt és stagnál,

A legérdekesebb az volt, hogy a választások lezajlása után a reformtársaság tagjai közül többen felszálligóztak a Függetlenségi körbe abban a hiedelemben, hogy Juhász Nagy Sándorék akciója si kerrel végződött.

Juhász Nagy Sándor ellenzéki szervezkedése Debrecenben eddig csak annyi eredményt mutat fel, hogy távollétében Hegymegi Kiss Pált azon a címen töröltette a debreceni református egyház presbitériumából, mert nem lakik Debrecenben. Holott Hegymeginek családjája is ott él és bejelentett lakása is van.

A kisgazdapárt új tisztviselői vezérének emez akciója egyáltalán nem szolgálja Debrecen város közérdekeit és nem fekteti szélesebb alapokra a kisgazda törekvések mozgalmát.

Vizsont Hegymegiék részéről moat már nyíltan felvetik a kérdést: lehet-e a debreceni református egyház embereit, ha burkoltan is személyi politikai célkitűzés szolgálatába állítani.

A Függetlenségi Kör tisztújító közgyűlése után ünnepi vacsora volt, melyen felszóllaltak: Görgey Márton, Kovács József, Faragó Lajos, Gyöngy Zsigmond és nyárádszentimrei Balogh Gerő.

kozatosan és nagy szorgalommal igyekeznek a természeti áldás lehetőségeit kihasználni.

Ma már úgy van, hogy a szoboszlói hőforrást nemcsak fürdésre fogják használni, hanem megegyezés történt Kontsek László és társaival, hogy a szoboszlói hőforrás vizet palackozva is forgalomba fog kerülni, de ezzel az elveszett bikszádi vizet helyett kap az ország egy olyan ásványvizet, amelynek gyógyhatása nem marad az elvesztett régi, híres ásványvizek mögött.

A palackozásra vonatkozó megegyezés a belügyi kormányzat előtt jóváhagyási tárgyalás előtt áll.

Elnökválasztás az Országos Mezőgazdasági Kamarában

Az Országos Mezőgazdasági Kamarában — mint hírlík — elnök-választás lesz.

A Gömbös éra alatt történt elnök-választás alkalmával Gömbös kedvelt embere, Mecsér András kapta meg ezt a pozíciót, kibuktatván ellenfelét. Most kérdés, hogy Mecsér Andrást megválasztják-e újból. Szó van más jelöltek-ről is. Így többek között Purgly Emil, a Károlyi Gyula kormány földművelésügyi miniszteréről és gróf Khuen Héderváry Sándorról.

Mindenesetre az lesz, aki mellé a kormány áll.

Orbók Attila ujabb sikere

Orbók Attila, a Debrecenben is népszerű kiváló író, újabb nagy sikert aratott Birabeau Déligyümölcs c. vígjátékának fordításával. A francia vígjáték rendkívül szellemes tolmácsolását az egész sajtó a legmelegebben méltatta.

A hajdumegyei iskolaépítések

A hajdumegyei iskolaépítések előkészítése már megkezdődött. A munkálatok kiírása áprilusra várható.

Már csak **3** napig tart

**szezonvégi
kiárusításunk**

Összes téli cikkeink olcsó szabott áraiból még 3 napig

**30-40-50%-os
engedmény**

Magyar Ruháipar

Debrecen Bika Szálló épület

A választási gátverseny

Az ajánlási rendszer régi és új csökevényei

Darányi Kálmán vívmányként hozta a régi ajánlás eltörlésével a plutokratikus kaució rendszerét, amely lehetővé tette, hogy aki szegény ember, annak nem szabad politizálni Magyarországon s lassan ként kialakuljon a jelölteknek egy olyan típusa, akik valahonnan más honnan kapják a pénzt, idegen tényszerzőktől, ami nagyon veszedelmes, aggályos nemzetbiztonsági szempontból is.

Már az utóbbi időközi választásokon nem is tolokodtak a jelöltek, pénzes emberek passziójává alakult át a választás.

Vegyük csak a javaslat rendelkezéseit sorba. Először is szükségese az ajánlási ívek, azoknak a beszerzése körül a régi akadályok megmaradtak. Azután szükséges a jelölt elfogadó nyilatkozata, ezek még apróbb kis gátak, most jön az első nagyobb: le kell lenni a biztosítékot, igen magas összeget. Az Ajánlási íveket hitelesíteni is kell, a hitelesítésnél, hogy egyik párt jóval megelőzze a többi pártokat ennek lehetősége ma is fennáll. Ezt már úgy hívjuk a köztudatban, hogy hatalmi idő.

Röpiget sem tudott kiadni a többségi kortések azon híresztelésének megcáfolására, mely szerint nem lesz ellenzéki jelölt annyira érdekes az egységes párt jelöltje, hogy az ellenzéki jelöltet sem állít.

Ha végre a hitelesített ajánlási ívek kézben vannak, akkor meg kell szerezni az ajánlásokat. Az ajánlások száma igen tekintélyes, dacár, hogy a biztosítéki rendszer fennáll, úgy hogy a közigazgatási bíróság elnöke újví beszámoló nyilatkozatában maga hívja fel a figyelmét a hatalom urainak arra, hogy magas kaució mellett túl magas ajánlási számokkal dolgozni nem szabad.

Újabb szigorított ajánlási feltételek

De nem mindenki ajánlhat a választók közül. Felének olyannak kell lenni, aki 30 életévét betöltötte. Ugyanazon községből, ha a községek száma négyenél több, az ajánlás érvényességéhez megkívánt aláírásból csak egynegyed rész kerülhet ki ajánlóként, a többinek az aláírása érvénytelen. De nem lesz érvénytelen a vizsgálat során, mert az ilyen aláírás is számít, ronthatja a másik ajánlott ívét a kettős aláírás szempontjából.

Az ajánlások hitelesítése

De mindezen ajánlások csak akkor érvényesek, ha közjegyző, vagy kir. járásbíró, választási biztos, vagy közigazgatási hatóság azokat

hitelesíti, ahol a nagyszámu ajánlónak most meg kell jelennie ajánlat céljából. Ha a község előjáróság okozódik, vagy ha választó fél a községi előjáróságtól s nem mer előtte megjelenni, akkor be kell menni a közjegyző, vagy a járás bíróság székhelyére és ott kell hitelesíteni aláírását. Tekintélyes kiutarköltség is áll így elő és rendkívül munkavesztést jelent az alkotmányos jog gyakorlás.

Hát ez az a titkos választójog, amelyik annyira polgári szabadság érdekeit biztosítja.

A választási biztos csak olyankor vehet részt a hitelesítésben, ha a kerületben nincs járásbíró vagy közjegyző, ilyenkor hitelesíthet legalább 3 nappal az ajánlatok benyújtása előtt, igen rövid időtartamban csupán.

Nincs a tervezetnek soványabb rendelkezése, mint az ajánlások hitelesítésére vonatkozó 76. §. Nincs ebben megmondva semmi, nincs tilalom arról, hogy a többség 5.000 ajánlást hitelesítsen a községi előjáróság által, így ne legyen módja az ellenzéknek a községnél hitelesíteni.

Ajánlások beadása és vizsgálása

Ha már most mindezeket a gátakon túl vagyunk, akkor következik az ajánlások beadása, a választási biztos előtt. Ekkor már be kell lenni fizetve a kauciót, sőt az általunk önjánlásnak nevezett írásbeli nyilatkozatot is csatolni kell és ennek szabályszerű közszemlére tételét igazoló hatósági bizonyítványt, ami tekintetében tág körű hatáskörét szinte discrecionális joga van adva a hatóságoknak s bizony ha mindezek meg nincsenek, ajánlás ide, ajánlás oda, el se fogadható az ajánlat.

Majd az ajánlások átvizsgálása jön s a 79 §. ebben a tekintetben homályos. Míg nyiltszavazásos választással az ajánlások elfogadása felett a választási biztos döntött, most ez a jogkör a választási bizottság hatáskörébe megy át, kb. ugyanolyan tartalmu rendelkezésekkel, melyek lajstromos választást illetőleg a régi törvényben benne voltak. Előálhat majd a véleménykülönbség és azután meg történhetik, ami Debrecenben megtörtént.

A kettős ajánlat

A választási bizottságnak kötelessége megvizsgálni az összes ajánlásokat. Ez a régi törvényben lajstromos választásoknál nem volt,

Tehát a kettős ajánlásokra való vadászat tovább is folyni fog és meg van a szankció 79 §. 4. bekezdésében, hogy az ajánlás érvényessége szempontjából nem lehet figyelembevenni az olyan aláírást, amelyik több ajánlásban fordul elő, az ilyen aláírást valamennyi ajánlási íven törölni kell. Apró kis kihágási büntetéssel sújtja a kettős ajánlót a törvény, szóval maradt ezen a téren is minden a régiiben, csak legfeljebb nagyobb a hókuszpokusz.

A hivatalos jelöltek

Amely pártnak a választást közvetlenül megelőző országgyűlésen 4 képviselőtagja volt, országos szervezkedését a képviselőház elnökénél 3 hónappal a választások kitűzése előtt bejelentette, hivatalos jelölteket kreálhat. Ezek a hivatalos jelöltek aránytalanul kevesebb ajánlattal jelentkezhetnek a választás porodján. Ha rövid a kardod, told meg egy lépéssel, a jelen parlamenti tagjai és pártjai számára, ily módon a választás zavartalan-sága is biztosítva van, sőt állítom a választás kizárólagossága is.

Az ajánlások visszautasításánál nívum lesz az olyan visszautasítás, amikor meg van az érvényes ajánlás, de fele az ajánlónak nem 30 éves, vagy egynegyedénél az ajánlónak több lakik a községben vagy szavazókörben. Az ajánlás benyújtásának módja ugyanaz, mint ami volt a múltban.

Az ajánlási rendszer mérlege

Megpróbálom ezen fejezet alapján összegezni, hogy kik nem indulhatnak a titkos választójog vívmánya mellett a jövő politikai küzdelemben.

Általános irányelvként megállapítva, hogy akinek nincsen pénze, az ne próbálkozzon és az se próbálkozzon, akikre nézve a csekélyebb számú ajánlás érvényességére való mentességet a törvény nem biztosítja.

Nem indulhat az, aki a biztosítékot letenni nem tudja, vagy helyette letenni nem tudja. Nem indulhat az, aki az ajánlási íveket kellő időre, mivel a hitelesítés ideje rövid beszerezni nem tudja. Avagy az üres íveket kellő időben hitelesíteni nem tudja, szintén az ajánlási hitelesítés rövid ideje miatt. Nem indulhat az, akinek önjánlását a hatóság a közszemlére kitételt igazoló záradékkal el nem látja, Nem indulhat az, aki a hitelesítés rövid időtartama alatt a

- Folytatás a 2. oldalról -

törvényhozókat és a bíróságokat. Ujfalussy állásfoglalása rendkívül kinosan hatott, mert köztudomás, hogy Ujfalussy az egységes pártnak vezető embere a megyében. Péchy László is az egységes párt egyik országgyűlési képviselője és testvére Péchy Szabolcs a vármegye főispánja.

Különvéleményében Ujfalussy aziránt is érdeklődik, hogy Rápolthy Nagy Jenőt bíróság elé állította e, vagy vette más úton magának elégtételt Rápolthy Nagy Jenőtől azokért a megállapításokért, amelyek Rápolthy Nagy Jenő nyilatkozataiban annak idején foglaltattak.

Az érdekes ügynek fejleményei iránt nagy az érdeklődés a vármegyében s élénk összeütközést teremtett eddig a politikai életben együtt működő vármegyei körökben.

hitelesítőknél előbb hitelesíteni nem tud. Ha pedig közjegyzőre van szorulva, nem indulhat az, — aki a közjegyzőnek a hitelesítési díjat megfizetni nem tudja.

Nem indulhat az, akinek hitelesített ajánlásait az ellenfél és azonos ajánlással lerontják. Nem indulhat az, akinek bár van érvényes ajánlása, de az ajánlónak legalább fele 30 évnél fiatalabb, Nem indulhat az akit 1 vagy 2 község ajánlott, míg a többi községek közül szavazókörökből túl kevés az ajánlása, hiába is van meg alapjában véve az összájánlási szám, amit a törvény megkíván. Nem indulhat az, akit valamely véleménykülönbség miatt a választási bizottság ajánlásból kizár, habár később a közigazgatási bíróság a választási bizottság határozatát megsemmisíti. Szóval igen helyesen van a javaslat összerakva, amikor az ajánlási fejezet után intézkedik az egyhangú választásról.

Megjelent Hegyemegi Kliss Pál választójogi munkája

Hegyemegi Kliss Pálnak „Szejjegyzetek a választójogról” című könyve megjelent, kapható lapunk szerkesztőségében P. 250 ért.

Hegyemegi a választójogi javaslat anyagát források szerint is ismereti, rámutat arra, hogy mi lett átvéve a Rakovszky Iván féle 1925 év., 26 ik törvénycikkből, melyik rész származott a Gömbös miniszterelnök idejéből és melyik a Darányi kormány eredeti alkotása.

Hegyemegi kimutatja, hogy régi törvény adott legtöbb jogot a népeknek, mert a Gömbös féle munkáltságban kevesebb ily irányu alkotása volt míg az összes szigorítások a jelenlegi kormány alkotásai.

FÜGGETLEN SZEMLE (TISZÁNTUL)

Megjelenik hetenként, Debrecenben. Előfizetési ára egy évre 6,- pengő. Felelős kiadó: HEGYMEGI KISS PÁL. Felelős szerkesztő: CSABA ISTVÁN. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Piac uca 77. — Telefon 21-97. Budapesti szerkesztőség: IV., Ferenciek-tere 9. — Telefon 187-995. Nyomatott: Deutch Mór könyv- és műnyomdájában Debrecen, Piac uca 77 - Telefon 21-97